

“无锡三宝”列入国家文化记忆 和传承记录传播工程

学术专员参与“非遗传承人记录工程”

本报讯(晚报记者 何小兵/文、摄) 3月23日,由江苏省非物质文化遗产保护中心主办的江苏省国家级非遗代表性传承人记录工作2023年支持项目启动仪式在南京举行。全省有19位国家级非遗代表性传承人被列为江苏省2023年支持项目传承人。其中,无锡市有3项国家级非遗项目上榜,分别是陶器烧制技艺·宜兴均陶制作技艺、苏绣·无锡精微绣和宜兴紫砂陶制作技艺。无锡市获得支持项目传承人分别是李守才(陶器烧制技艺·宜兴均陶制作技艺)、赵红育(苏绣·无锡精微绣)、周桂珍(宜兴紫砂陶制作技艺),与之相对应的支持项目学术专员分别为周小东、廖军、高英姿。值得一提的是,这项国家文化记忆和传承记录传播工程还出现了学术专员全过程参与。

宜兴均陶,即均釉陶器,以独特的制作工艺、端庄的造型和富有特色的釉色著称于世。陶器烧制技艺·宜兴均陶制作技艺主要包括原料加工、成型、装饰和烧成四大工艺流程,在坯体上进行堆花、施釉等装饰。均陶堆花,又称贴花,是用异于坯体的泥料粘贴在陶器坯胎表面形成纹饰或

图案的一种装饰手法,被称为大拇指的艺术。中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师李守才是国家级非物质文化遗产(宜兴均陶制作技艺)代表性传承人,全国劳动模范、中国轻工大国工匠。堆花技法由来已久,李守才在传统的平堆法基础上,创新了半浮雕堆贴和立体浮雕堆贴,使得均陶器皿在设计生活化、日用品艺术化。

担任陶器烧制技艺·宜兴均陶制作技艺传承人记录工程的是江苏省文史研究馆馆员、原宜兴陶瓷博物馆、原中国紫砂博物馆馆长周小东。据出席当天启动仪式的周小东介绍,宜兴均陶之美,首在釉色,有蓝均、红均、铜均、白均数十种,以蓝均最为珍贵。在全国各个传统陶瓷产区当中,宜兴均陶器具有浓郁的民族风格和民间工艺特色,声名远播。“传承人记录工程”的意义在于对国家、社会以及民族来说是积极并抢救性地留下众多不可再生的文化资源,对传承人、徒弟以及行业来说也是一种很好的提高和推进。学术专员参与“非遗传承人记录工程”能够体现系统性和科学性,有助于发掘国家级非遗项目的历史价值、人文价值和艺术价值。



苏绣(无锡精微绣)有着漫长的历史。与一般双面绣相比,精微绣的技艺要求更高,难度更大,在用料、用色、用线、用针上更加讲究。2008年6月7日,苏绣(无锡精微绣)经国务院批准被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,中国工艺美术大师赵红育被确定为第二批国家级非物质文化遗产项目苏绣(无锡精微绣)代表性传承人。担任该非遗项目的学术专员是中国美协工艺美术艺委会委员、苏州工艺美术学院原院长廖军。

紫砂陶制作技艺是一种独特的传统手工艺,紫砂陶不仅具有实用

价值,还具有很高的艺术价值和文化内涵。2005年12月31日,国家非物质文化遗产评审委员会公布第一批国家非物质文化遗产名录,在全国的12项陶瓷烧制技艺排列榜上,宜兴紫砂陶制作技艺列第一位。该非遗项目的国家级非遗代表性传承人是中国工艺美术大师周桂珍,她师从顾景舟。担任该非遗项目的学术专员是南京师范大学美术学院教授、南京师范大学美术学院陶瓷研究所所长高英姿,高英姿是周桂珍大师的女儿,其著作有《宜兴紫砂》《紫砂名陶典籍》《中国工艺美术大师顾景舟》等。

世界熊日来了! 你还记得“阿熊拜拜”吗?

本报讯 每年3月23日是世界熊日。这一主题日设立的初衷是呼吁人们关注、了解世界各地的熊,并拯救它们。无锡动物园与“熊”十分有渊源,2019年起正式更名为“阿熊乐园”,这一名称取自无锡人常说的“阿熊拜拜”。

无锡人都知道,说去看“阿熊拜拜”,就是去动物园。因为无锡老动物园的熊,会向游客作揖,可爱的“阿熊”们也成为大家珍藏的童年回忆。“我到现在还留着跟阿熊的合影。”市民刘青表示,自己小时候每周要去动物园玩,就为了看“阿熊拜拜”。

在锡惠公园内的老动物园中,每当家长对着下沉式熊馆内的熊喊上一声“阿熊拜拜”,“熊孩子”们就会纷纷站起身,举起前爪,这样的行为往往能够换取美味的食物。如今,人们

已经意识到,“熊孩子”们“招迎”的举动实际为动物的乞食行为,因此不该被推崇。但不可否认的是,“阿熊拜拜”一词已经成为无锡60、70、80甚至90后们好几代人的美好回忆。

2022年,老动物园的阿熊们搬了新家,享受到了面积翻好几倍的熊山,动物园的饲养员们还投其所好,准备了适合它们习性的丰富设施。

进入春天,“熊孩子”们的幸福日子就来了。走进无锡动物园就会发现,园内游览小车也都是阿熊的造型,甚至打造了不少阿熊IP的文创,比如冰箱贴、杯子、毛巾等,甚至还有阿熊的表情包,并为无锡动物园4只可爱的阿熊IP,创作了原创阿熊主题音乐《熊熊的爱》《跳动的音符》,市民到动物园去的时候可以留意一下。

(马晨)



这场展会一站式 解答留学问题

本报讯 3月23日,在无锡日报报业集团主办的第十一届长三角国际教育博览会上,覆盖长三角地区6大城市、近50所国内外知名院校、百余名招生官现场一站式解答锡城家庭的留学问题。

区别于同类展会,无锡日报报业集团主办的国际教育博览会,充分发挥了媒体强大的公信力和影响力,吸引了600多组家庭、1000多人到场咨询。展会现场开设了5场专业论坛,分享了ETS托福考试官方动态、最新留学动向、中外合作办学院校情况等信息,为家长提供清晰、精准的升学指导和规划。

现场人潮涌动,展厅内座无虚席。无锡的国际教育事业开展以来发生诸多变化。新航道无锡学校校长王彬从事国际教育8年来,见证了无锡的国际教育事业蓬勃发展。他说:“我还记得2016年参加无锡的国际教育活动,大约有70组家庭咨询。但现在展会频次高了,参展单位、咨询的家长比那时多了数倍。”他真切地感受到,选择让孩子留学的家庭越来越多,规划越来越早,留学目的地覆盖更多国家和地区。他还关注到,很多家长理念在转变,越来越多“学霸”进入国际教育“赛道”。“近年来,几乎每年都听到无锡学生成功‘爬藤’,录取‘牛剑’。”王彬说。

“合适”成为来咨询家长口中的高频词。越来越多家长在综合家庭情况、孩子个性特点和兴趣爱好的基础上选择学校和专业。一对夫妻与多所学校的招生老师交流,详细了解情况后满意而归。他们介绍,他们孩子上初三,特地来现场多了解学校的招生要求、课程等,为孩子选择最适合的学校。

国际学校或者高中国际部对不同能力的学生怎样提供适合教育?对此,天一中学国际部执行主任沈梦表示,目前无锡国际高中和高中国际部提供的课程,亚洲、欧洲、美洲的留学目标国基本都认可,有助于学生扬长避短。“比如AP课程,根据学生能力强弱选择学习课程的数量和难度。我们能力强的学生可以选7门课,比如选学物理C、AP顶石课程等。”

确定以后要留学,提前做什么准备?龚安琦认为,口语和写作是很多转读国际高中的学生的弱项,初中阶段决定走国际教育路线,要在英语的口语和写作上提前下功夫。无锡波斯顿国际学校招生老师陶斐认为,大部分家庭的学生不适合国内、国际教育两条腿走,“家长要早做规划,确定走国际教育路线,为学生制定合理的阅读、活动计划,多读书,多参加演讲、公益服务等活动。”

(陈春贤)